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Gemeinde Südergellersen 

 
 

 
Niederschrift 

 
über die 14. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
am Montag, dem 29.09.2014 im Dorfgemeinschaftshaus in Südergellersen.    
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21.40 Uhr 
 
Teilnehmer: 
Bürgermeister Andreas Bahlburg und die Ratsmitglieder Lutz Tetau, Werner Schindler, Nicole Mül-
ler, Michaela Hupe, Malte Fuhrberg, Daniel Weber, Margreta Lühr, Annette Kammeier und Barbara 
von Düring ab 20.20 Uhr, TOP 8. Entschuldigt fehlt Ratsfrau Angela Kopff-Fuhrberg.   
Ortsplaner Frank Patt zu TOP 9. 
 
Zuhörer: Ingo Petersen von der Landeszeitung sowie ca. 20 weitere Zuhörer.    
 
Protokollführerin : Annegret Droog 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit des Rates 
Bürgermeister Bahlburg eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Ordnungsmä-
ßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 3: Festlegung der in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 
Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten.  
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung des Rates vom 15.07.2014 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.  
 
TOP 5: Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen 
Es gibt keine amtlichen Mitteilungen zu verkünden.   
 
TOP 6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde  

 Bürgermeister Andreas Bahlburg verabschiedet Bürgerarbeiter Christian Wiechel. Vom 
01.10.2011 bis 30.09.2014 hat er im Rahmen des Projekts den Tourismusinfopunkt und die 
Lehrpfade betreut, außerdem den Schmiedeberg gepflegt und bei weiteren Gemeindear-
beiten geholfen. Als Anerkennung erhält er die Südergellerser Ortschronik und eine Fla-
sche Meister-Spitzbart-Likör.  

 Aussichtsturm Hambörn, inzwischen liegt die Baugenehmigung vor. Der Förderzeitraum 
wurde verlängert bis 30.06.2015.  

 Die Deutsche Bahn möchte das Schienennetz zwischen Hamburg und Hannover ausbau-
en. (Siehe Niederschrift der 29. Verwaltungsausschusssitzung vom 31.07.2014, TOP 5) 
Dazu fand am 11.09.2014 eine informative, gut moderierte und sehr gut besuchte Info-
Veranstaltung in Westergellersen statt.   
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 Die Informationsveranstaltungen der Gemeinden zur Kommunalreform sind abgeschlossen. 
Bürgermeister Andreas Bahlburg ruft alle Bürger auf an der Abstimmung am 12.10.2014 
teilzunehmen.   

 
TOP 7: Bei Bedarf Unterbrechung der Sitzung für Einwohnerfragen 
Keine Fragen, keine Unterbrechung.  
                                                                                                                                                                                                                                                 
TOP 8: Geplanter Breitbandausbau im Landkreis Lüneburg 
            - Beratung und Beschluss über den Abschluss eines Kooperationsvertrages 
Siehe Niederschrift des Verwaltungsausschusses vom 31.07.2014.  
Der Landkreis möchte eine Verbesserung des Breitbandausbaus erreichen, dazu werden flächen-
deckend min. 30 Mbit/Sek. im Download angestrebt. Voraussetzung für den Start ist eine Quote 
von 30% aller Haushalte, nach einigen Jahren sind über 70% erforderlich, jeweils bezogen auf die 
Ortschaften. Sonderwünsche der Gemeinden, z.B. zusätzliche Netzübergänge würden Kosten für 
die Kommunen verursachen. Vorgesehen ist, dass der Ausbau 2015 beginnt und die zunächst an-
gestrebten Ziele in max. vier Jahren erreicht werden.  
Auf Nachfrage von Ratsfrau Nicole Müller erklärt Bürgermeister Andreas Bahlburg, dass die An-
schlusskosten 40,-- €/mtl. nicht überschreiten sollen.  
Der Gemeinderat schließt sich der Beschlussempfehlung des Verwaltungsausschusses an und 
beschließt einstimmig die Kooperationsvereinbarung mit dem Landkreis abzuschließen.  
 
TOP 9: Dorferneuerung in Heiligenthal 
             - Beratung und Beschluss über den vom Arbeitskreis vorgelegten Entwurf des 
 Dorferneuerungskonzepts 
Ortsplaner Frank Patt stellt das in 14. Sitzungen erarbeitete Dorferneuerungskonzept vor. Der Ar-
beitskreis wünscht sich eine behutsame Siedlungsentwicklung, bevorzugt zwischen Böhmsholzer 
Weg und Voigtskamp. Die Heiligenthaler wünschen sich außerdem eine Laubsammelstelle oder 
einen Container für Laub. Von den 16 im Konzept vorgesehenen öffentlichen Maßnahmen hat die 
Schaffung eines zusätzlichen Parkplatzes für Wassermühle und Gutskapelle oberste Priorität. Auf 
den weiteren Plätzen folgen die Umgestaltung des Vorplatzes des Wassermühle (Pflasterung der 
Kreisstraße) und Verkehrsberuhigungsmaßnahmen am Ortseingang aus Richtung Kirchgellersen. 
Platz 4 Aufwertung des Spiel- und Bolzplatzes, 5. Ausbau des Südergellerser Weges, wobei der 
Dorfcharakter erhalten bleiben soll. 6. Verbesserung der Straßenbeleuchtung, 7. Ausbau des 
Böhmsholzer Weges, 8. Pflanzung von dorftypischem Großgrün, 9. Verkehrsberuhigung der an 
Ortseinfahrt aus Richtung Kirchgellersen, 10. Umgestaltung der Grünfläche am Asylbewerberheim, 
11. Bushaltestelle, 12. Vorplatz Feuerwehr, 13. Wegeverbindung nach Böhmsholz, 14. Infopavil-
lon, 15. Denkmal, 16. Kopfsteinpflasterstraße Richtung Embsen. 
Der Rat beschließt das Dorferneuerungskonzept einstimmig.   
 
TOP 10: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Zur Anmerkung eines Besuchers auf der Informationsveranstaltung zur Kommunalreform am 
23.09.2014 in Südergellersen erläutert Stv. Bürgermeister Lutz Tetau, dass gem. NKommVG die 
Verkleinerung von Gemeinderäten nur in Kommunen mit mindestens 8000 Einwohnern möglich sei 
(§46, Abs. 4).   
 
TOP 11: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Bahlburg dankt den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung. 
 
 
Südergellersen, 09.10.2014 
 
 
 
 
 A. Bahlburg               A. Droog 
Bürgermeister          Protokollführerin 


